

融 教 學 用 於 一 體

會計學大師朱國璋

● 袁祖遂（中外雜誌社特約撰述委員）

少年有成奉獻教育

朱國璋字仲謀，浙江吳興人，一九一三年生，是我國有名的會計學大師，一九八一年因病在台北逝世，享年六十九歲。

朱國璋因父親朱家麟中年謝世，由他的三叔曾任教育部長、聯合國中國同志會會長朱家驥博士教養，至於成立。他的哥哥朱謙、弟弟朱國勳都有成就，蜚聲中外。

朱國璋穎悟過人，一九三六年從國立上海商學院畢業，第二年就到英國伯明罕大學深造，兩年後以優等成績獲得商學碩士。回國後任國立重慶大學教授，繼任工商管理系主任。

一九四二年中國農民銀行禮聘他擔任重慶分行副理，想借重他的長才主持日後行務，由於志不在此，於第二年辭職，乃回重慶大學執教又在中大兼任教授，因受師生的崇敬，一九四三年重大商學院學生以民主投票方式，一致通過請他出任商學院院長，他是我國教育史上，由學生選舉出任院長的第一人。

對日抗戰獲得最後勝利，教育部派何柄松、顧毓琇、馬寅初等為國立上海商學院復校籌備委員，因這所學校是國內著名學府，為爭衆望，公推朱國璋為院長，當時他年僅三十一歲。

戰後百廢待興，經他精勤擘劃，筚路藍縷，備極艱辛，在短期內安置就緒，開學上課。在預算不足的情形下，仍能增建教室、圖書館及學生宿舍，將原來的四個學系，擴充為七個學系，成為當時國內最完備的商學院府。無論師資、設備、課程等水準都大為提高，因而學風不振、聲名遠播，學生人數比以前增加了幾倍之多。

一九四七年十二月當選為行憲第一屆國民代表大會全國教育團體東區代表。一九四八年出席第一次大會，一九四九年隨政府播遷來台，政經兩界慕名敦聘，紛相延攬，但他不願放棄教育工作，僅接受台灣大學與政治大學教授職務，直到一九七九年退休，在各大學任教四十年。

勤學致用建立形象

朱國璋學識淵博，宅心仁厚，對學生督教甚嚴，但循循善誘，愛護提携，無微不至。至今他的門生、弟子多成重器，都能仰體師訓，注重節操，感念師恩，終身不忘。他在大學執教並主持行政之餘，對於會計學的研究發揚，孜孜不輟，提高會計學術水準，造就高級會計人才，影響尤為深遠。一九六八年應美國伊利諾大學的邀請，擔任客座教授，在美國作多次學術演講，很受學術界人士的重視。朱國璋在致力於學術、教育之外，並立意創辦會計師事務所，使教、學、用融為一體。早在一九五〇年即已開始，至一九五九年與陳振銑合組朱陳會計師事務所。

當時台灣經濟起飛，情勢大好，自一九七五年起，取朱陳兩姓的吳語諧音，改名為資誠會計師事務所，努力提昇會計師品質，樹立會計師形象，並加強會計研究，培養會計人才。由初期三數人發展至數百人，服務項目包括財務、稅務、管理等十餘種，對工商業的貢獻很大，工作態度的嚴正、理想的崇高，更是會計服務業的典範。

他曾擔任中國會計學會理事長多年，結合全國會計專家、學者及從業人員，促進會計學術及實務的發展。他又擔任台灣省、台北市會計師公會常務理事十多年，於促進我國會計師同業合作及提高會計師職業水準，亦貢獻很大。曾應聘任會計問題評議委員會主任委員，主持完成了「中華民國會計師職業道德規範」、「一般公認會計原則」及「一般公認會計準則」等法則，作為我國會計師職業的準繩。

終身從事會計教學

一九五七年第一次遠東會計師會議在菲律賓召開，由朱國璋率領代表團參加。此外，自一九五一年至一九七七年之間，他迭次應考試院的聘請，擔任高等考試及特種考試典試委員，並應聘教育部大專院校會計系組評鑑委員會主任委員。一九七〇年代表會計師界應聘為財政部稅制委員會委員。一九七七年華隆等五大纖維公司籌議合併，聘他參與設計，終告實現，對我國企業以合併方式擴大經營，具有領導作用。

朱國璋為人秉性真純，志行高潔，擇善固執，不阿流俗；處事則勇往直前，無畏艱難，穩重踏實，不尚技巧；待人則誠摯熱心，有所請託無不盡力而為，所以交了不少朋友。他的夫人束冠男，為經濟巨擘束雲章的次女，燕京大學高材生，嫋淑溫婉，伉儷情深。有一子三女，子清渝美國紐約州立大學數學博士，媳高秀嬌，美國紐約州立大學碩士。長女清蘭，美國伊利諾大學會計碩士，次女清莉，美國伊利諾大學畢業。三女清珠，東吳大學畢業，均學有專長。

朱國璋終身從事會計教學，研究與工作，未嘗間斷。

朱國璋所著的「公司理財」、「成本會計之理論與實務」、「高等會計學」、「成本控制與成本抑減—美國工商業界之經驗」及「近代會計理論之介紹」等書，無不傳誦海內，奉為圭臬。後學者都尊稱他為大師。

朱國璋教授因病於一九八一年十二月二十九日，在台北逝世，享年六十九歲。